

中职学校会计专业信息化教学研究^{*}

肖满香

(绍兴市职业教育中心(绍兴技师学院) 浙江绍兴 312099)

摘要:会计信息化是集计算机技术、网络通信技术与会计核算技术于一体的一门综合性学科。本文主要分析了会计信息化教学过程中出现的一些认知及行为误区，并对如何走出这些认知及行为误区进行了探讨。

关键词:会计信息化 教学策略 信息化教学

中图分类号:G712; F230-4 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.09.184

会计业务的信息化是一种趋势，随着我国经济快速发展，各基层单位的会计信息化普及率也越来越高。作为培养一线会计从业人员的中等职业学校(以下称中职学校)，为顺应这种趋势，势必在调整会计信息化教学方面有所举措，以期培养出适应未来经济持续健康稳定发展的信息化复合型人才。网络技术的进步，无疑给会计信息化的教学带来了一次革命。但中职学校在推行信息化教学过程中还面临着很多突出问题，能否有效化解这些问题，是决定会计信息化教学成功与否的重要标志。本文从两方面展开阐述，以供同仁商榷！

一、会计信息化教学中存在的认知及行为误区

1. 教学设施的先决论与利用率

“工欲善其事，必先利其器。”对教学而言，先进的软硬件设施对改善教学环境、提高教学效率有很大的促进作用。但“利器”与“善事”并非一种完全的因果关系。现实是，一些信息化条件设施本身不错的中职学校，往往是将一些先进设施当作会计教学的辅助演示工具，利用率不高。更有甚者，一些学校产生了“求大求全”心理及无形中产生的校间攀比态势，不仅给学校自身增加了一定的经济负担，同时也造成了社会资源的极度浪费。

2. 教学课程配置的时效性与合理性

中职学校会计专业是培养技术型应用型人才，其课程结构分为专业基础、专业理论、专业技术三个方面。过去，重理论基础轻专业技术现象比较严重，近年来虽有所改观，但专业技术课程比例在设置上仍然偏小，而且大多数学校仅设会计高考相关课程。加之受训练环境影响，学生上机实践时间少，只能学会帐务处理等一些简单操作，而关于报表处理、工资处理、应收应付系统、固定资产系统、存货系统等只能靠他们日后走上工作岗位自行发展，根本谈不上系统掌

握和熟练操作。这不仅不利于学生掌握财会信息化工作的全貌，同时也增加了他们的将来的就业风险^[1]。

随着信息技术的不断发展，知识更新的周期也越来越短。一些中职学校无论是教材还是教学软件，滞后性都比较明显，实用性不强。

3. 教学方法的单一性与教学效果

会计专业课程的实验教学主要是通过案例教学完成的。学生利用会计信息化知识与技能，通过操作一套先进、完整、可行的企业案例资料，熟悉企业计算机环境下的业务处理流程，使理论与实际相结合，巩固课堂理论教学^[2]。

一些学校课程体系设置偏重应试教育，职业核心素养的培养被弱化。以高考考纲作为教学主体，一方面学生中职毕业后，动手能力不强，从而认为学校教育“学不能用”“学无所用”；另一方面，使得一些教师在教学上的目的性单一，从而导致了教学方法与手段缺乏灵活性与多样性，不能与当前就业形式相适应，不利于会计专业的发展，也有悖于中职学校的培养宗旨。

4. 教学资源与对会计教师的要求

“因材施教”在当前的会计信息化教学中已经失去了它的现实意义，教材、教师和学生是动态互补的。有的学校选择软件配套培训教材，而软件公司提供的多为软件配套的使用说明，教学素材有待教师来完善。教师如果仅依据教材而进行教学，学生就会感到枯燥，难以理解。虽然有培训类教材已经做了相应调整，但提供的上机帐务资料往往数量较少，内容有限，不能满足职业学校加强技能训练的要求。

二、会计专业信息化教学对策思考

随着社会、经济、技术等的不断进步，各种新技术新理念也层出不穷。为更好地响应国家教育部关于教育信息化发

*本文系2021年度绍兴市教育信息化课题研究专项课题：职业素养引领下中职会计信息化教学实践研究（编号：20211022）。

展工作，通过更新改造原有落后的教学设施，搭建数智化会计专业实训室，包括智慧课堂硬件装备、课堂教学软件平台、资源包，实现会计专业教、学、练等多方面的信息化教学，如满足教师对理论知识信息化测评、技能训练信息化测评、专业题库建设等多方面的需求，满足教师专业学习、提升，推动现代信息技术在会计专业中的应用与普及，实现产教融合，提高会计教师信息化教学水平，进而提高会计专业教学效果和人才培养质量。

1. 量体裁衣，提高信息化教学设施的利用率

根据本地区经济状态及经济发展趋势合理确定学校信息化设施与规模，也即通常所说的“量体裁衣”，这并不意味着放弃追求与使用先进的信息化教学设施设备。其实这应该是一个循序渐进的过程，片面追求“做大做强”不仅为学校管理带来了难度，给师生带来了无形的（教不好与学不好）压力，不利于学校自身的发展，同时也增加了财政的负担。所以中职学校在构建现代教育技术环境时，应从财力、管理、效果等多方面进行论证与评价，得出最优方案。

但无论如何，提高现有教学设施利用率应该是一种切实可行的方案且潜力很大。大致可通过以下途径：①根据课程设置与人才培养方案，合理规划计算机及相关硬件的添置；②根据面向人人的教学指挥棒，满足差异化教学需要，改革实训室的管理方式，延长实训室的开放时间，如开放拓展课堂，让学生有更多自主强化训练的时间；③根据课程设置与人才培养方案，优化教学软件平台，购买或开发适合本专业教学实际需要的教学软件；④整合现有的教学资源，建立开发自己的教学素材、案例库、网络课程、题库等。

2. 顺势而为，以市场为导向培养合格的会计人员

所谓顺势而为，是指中职学校在培养会计从业人员时，立足本地，着眼行业，动态调整会计信息化课程的配置，利用有限的时间与资源培养出具有坚实的现代会计科学的理论知识，掌握现代信息技术手段和系统工程方法的综合型、实用型人才，使学生毕业后应当能承担各级各类会计信息管理工作及参与各类会计信息系统建设与管理工作^[3]。

网络技术平台、多媒体技术的发展无疑为会计专业的教学上带来了春天，各种教学软件的迅速发展便是一个很好的证明。教学软件的运用把教学方式从传统中解放出来，使教学过程实现信息化，“教”与“学”互动借助于网络、教学软件来完成信息的交流，促使教学更加直观、高效、准确，使教学质量有了质的飞跃。利用信息技术教学手段所提供的强大功能实现对专业理论与实践实施一体化教学，通过直观

的操作演示、教学课件的播放以及教学活动的控制，使教学取得事半功倍的效果。

企业管理也是如此。当前，智能财税作为一种先进的企业经营理念在我国得以广泛应用，因此，可以在会计信息化课程中增加相关内容，当然这需要相关软件供应商的支持与配合。智能财税的软件产品很多，但基本的管理思想、功能模块、实施过程都大同小异，无非是通过不同的逻辑实现企业物流、资金流和信息流的共享与转换。以畅捷通为例，它分为财务处理系统、购销存系统和决策支持系统，每一系统下又分为若干子系统。会计信息化实训的教学因受时间限制，我们不可能面面俱到，但会计人员经常接触的如：总账系统、购销存系统、工资系统、固定资产系统、报表系统等的课时应当得到保证。

我们的教学应当面向社会，以市场为导向，不仅要让学生学会与熟悉运用智能财税软件平台的操作，更重要的是让他们掌握与理解智能财税软件的管理思想、运作方式进而达到触类旁通。在平时的教学中，还应注重提高学生发现问题解决问题的能力，培养他们良好的职业行为习惯和职业道德，为促进社会经济持续健康发展服务。

3. 多管齐下，积极开展基于职业素养的信息化教学

随着业财税一体化的新业态发展，社会就业形式的多样性，中职会计专业教学也应坚持多元化目标，着力培养学生的实际应用能力，以培养学生包括信息化素养在内等综合职业素养。在教学中应积极开展以实践为导向的教学手段，多管齐下，努力提高教学质量。随着各类先进的理念与工具的更新，企业的经营模式在不断进步，其要求也日趋多元化，企业财务及相关业务也是如此。企业财务人员的工作不再局限于会计问题的处理，而是延伸到业务问题的处理。笔者对我校及兄弟学校近年来会计专业毕业生实习与就业情况调查发现，中职会计专业的学生真正从事企业会计账务处理工作的很少，大多从事会计相关联业务工作，诸如企业内部购销存业务数据录入、统计、成本核算、仓库管理、收银等相关基础管理工作，就业的广泛性，对会计专业教学提出新的要求，因此职校学生要掌握会计操作技能、计算机技能和会计信息化处理技能。同时，职校作为肩负着培养面向生产、建设、服务和管理第一线需要的技能性人才的使命载体，更需要培养学生多元化的职业素养，如团队合作精神，沟通能力等^[4]。

4. 身先士卒，弘扬教师敬业进取的学习创新精神

会计信息化的发展，尤其是会计信息化网络教学的运

用，对教师本身来说也是一种机遇与挑战，所以会计专业教师必须加强自己的信息化专业技能水平，弘扬敬业精神，迎接新的挑战。

(1) 要挖掘并开发各种信息化教学手段与教学资源。信息化教学资源除了教材，还有音视频、动画、微课，及参考阅读法规政策的链接，不仅包含学生必要的专业知识理论基础，还应扩充以信息化实践教学系统资源，让学生把学到的理论知识融合到专业实践课中，应用到实际生活与工作中，为工作生活、生产服务。

作为教师，要敢于走出舒适区，尝试并接受新的信息技术手段提高教学效率。如充分利用好可用于远程教学交流的平台，拓宽课堂，加强师生课外拓展互动，用好社群软件，如微信、QQ和钉钉群等即时通讯服务平台，教师可以通过组建班级群分享图文、语音、视频文件，并进行时时互动和交流。

(2) 要熟悉会计专业相关的教育信息化软件平台。一方面，教师需熟悉教学系统各个模块的操作，并能够解答学生在使用过程中出现的各种操作问题。这要求教师自己要反复加强实操练习的过程，在培训考证与参赛训练的过程中精益求精。另一方面，教师要认真备好实验、实训课，上课前，教师要反复上机实践，在实践过程中随时记录有关问题，并根据实践情况分析学生学习进度，备好每一节课的上机教学内容，安排上机操作任务，操作步骤提示、注意事项等；记录学生每次操作问题反馈，及时调整备课计划，进行教学反思。

(3) 会计信息化教师要与时俱进，不断学习。信息化软件不断升级，软件、硬件技术的不断更新、经济法规的不断更新，对会计专业教师本身提出了更高的要求。因此，会计信息化教学不仅要求精通现代化信息技术，更要熟悉会计实务知识，有较强的会计专业技能。同时要接受新会计法规培训，接受新软件知识应用培训或者有能力进行自学。会计信息化专业教师要定期接受软件公司的培训，或者专业相关的师资培训。会计信息化软件业发展日新月异，各种商品化应用软件不断涌现，操作系统也不过一两年就升级，所使用的财务软件即使没有更新，但也存在升级与增加新功能等。与

会计软件开发业相比，信息化教学存在明显的滞后现象，其原因除了课程设置与教材选择不当之外，专业教师知识结构老化，知识更新太慢、实践技能不强也是一个重要原因。

(4) 会计专业教师还应该深入当地企业开展实践调研。了解考察企业信息化软件在企业中的实际应用情况，软件应用中出现的问题，对软件操作人员的要求及存在的障碍，对实习生、毕业生进行跟综调查。了解企业对信息化人才的需求状况，专业教师要经常与企业进行沟通，了解企业的就业岗位对信息化技能要求，听取企业有关人员的反馈意见。条件允许的话，搜集当地企业会计信息化方面的财务案例开展实践教学。

总之，随着信息技术的发展，会计信息化在会计领域应用的普及化，职校作为会计技能教学中的“开路先锋”和基石，其信息化教学也就显得尤其重要，职校也更有理由坚持以市场需求为导向进行教学分析、研究，查找教学中存在的问题和不足，提出改进措施，不断探索、总结、完善教学，使信息化教学培养模式更加突出实践性、职业性和技能型，形成会计信息化专业教学改革的特色，从而保证人才培养目标的实现，为社会培养出合格的应用性人才。

参考文献

- [1]庄一泓.我校会计专业财税一体化实训室教学质量提升案例[J].纳税,2019,13(32):79-80.
- [2]赵雪梅.中职学校财务会计专业信息化教学研究[J].成才之路,2021(04):80-81.
- [3]王明峰,任永志,蒋恩臣,等.能源与环境系统工程专业人才培养模式探究[J].广州化工,2022,50(1):165-167.
- [4]喻竹.浅议“VBSE虚拟商业社会环境”财务版实训平台下高校会计综合实训课程设计[J].中国乡镇企业会计,2015(01):164-165.

作者简介

肖满香（1970.12—），女，汉族，湖南耒阳人，在职研究生，管理学硕士，绍兴市职业教育中心，高级讲师，研究方向：财务会计。